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SWOT-АНАЛІЗ КОНЦЕПТУАЛЬНИХ ЗАСАД 
ОПЕРАТИВНО-КАЛЕНДАРНОГО ПЛАНУВАННЯ У БУДІВНИЦТВІ

Анотація. Згідно прийнятих вихідних даних (трудомісткість складових процесів будівниц-
тва, а також чисельний склад бригад) визначено тривалість будівництва умовного об’єкту. 
Ув’язано в часі і просторі виконання складових процесів цього будівництва. Роботи організо-
вано потоковим методом з розбивкою умовного об’єкту на окремі дільниці – захватки. Задачу 
вирішено шляхом розрахунку матриці, розробкою лінійного графіка, циклограми а також 
сітьового графіка. Оперативне керування є складовою частиною організації будівельного 
виробництва, входить у загальну систему керування будівництвом і повинне сприяти своє-
часному проведенню будівельних робіт у технологічній послідовності відповідно до планів 
і графіків за допомогою постійного контролю над виконанням робіт, їх безперервного обліку 
та регулювання, координації роботи будівельних підрозділів. На основі виконання SWOT-ана-
лізу напрацьовані рекомендації щодо доцільності застосування календарного плану будівниц-
тва об’єкту у формах: лінійного та сітьового графіку, а також графіку у формі циклограми. 
Зокрема, календарний план будівництва об’єкту в лінійній формі доцільно застосовувати при 
невеликій кількості процесів для візуалізації послідовності етапів чи як допоміжний інстру-
мент при оперативному управлінні будівельним потоком; календарний план будівництва 
об’єкту у формі циклограми доцільно застосовувати для будівництва об’єктів повторюва-
ної структури при потоковому методі організації на етапі оперативного та технологічного 
планування для оптимізації розподілу ресурсів і ритмів виконання робіт; календарний план 
будівництва об’єкту у формі сітьового графіку доцільно застосовувати для складних, бага-
тоступеневих будівельних проєктів при плануванні взаємозалежних процесів у системах 
управління проєктами (Project Management Office) для контролю строків і ризиків для кори-
гування графіку у режимі реального часу.
Ключові слова: управління будівництвом, оперативно-календарне планування, 
календарний графік будівництва, SWOT-аналіз, будівельні потоки.

Постановка проблеми. У сучасному біз-
нес-середовищі, котре характеризується 
швидкими змінами та високою конкурен-
цією, стратегічне планування стає невід’єм-
ною складовою успіху будь-якої організацій. 
Здатність компанії швидко реагувати на рин-

кові тенденції та адаптуватися до змін визна-
чає її можливості для тривалого розвитку та 
зростання [1]. Отже, ефективність реаліза-
ції стратегій розвитку підприємств значною 
мірою визначається рівнем сформованості 
системи стратегічного управління. У цьому 
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контексті особливого значення набуває про-
ведення SWOT-аналізу, який дозволяє комп-
лексно оцінити внутрішні сильні та слабкі сто-
рони підприємств, а також виявити зовнішні 
можливості й загрози, що впливають на їх 
стратегічний розвиток. Ретельне врахування 
результатів такого аналізу дає змогу сформу-
вати більш ефективну управлінську модель, 
адаптовану до умов ринку, з урахуванням її 
специфіки, ризиків та потенціалу зростання. 
SWOT-аналіз підприємств дозволяє комп-
лексно оцінити як внутрішні потенціали, так 
і зовнішні фактори впливу на розвиток галузі 
в умовах сучасних викликів [2].

Аналіз останніх досліджень. Планування 
будівельного виробництва – функція управ-
ління, орієнтована на формування плану 
діяльності будівельної організації в плано-
вому періоді для забезпечення безперервної, 
рівномірної і напруженої роботи на будівель-
них об’єктах [3, с. 19]. Планування практич-
ного втілення інвестиційно-будівельного про-
єкту передбачає структур розподілення робіт 
проєкту, тривалості, витрат та результатів [4]. 
Оперативно-календарне ринково-орієнтоване 
планування є складним і багатоваріантним 
завданням, що забезпечує узгодженість і рит-
мічність процесу виробництва кінцевої про-
дукції при раціональному використанні вну-
трішніх виробничих ресурсів [5].

Організація будівельного виробництва 
полягає у спрямуванні організаційних, техніч-
них, технологічних рішень та інших заходів 
на реалізацію проєктних рішень щодо будів-
ництва об’єкта з дотриманням вимог законо-
давства та нормативних документів і забез-
печенням під час будівництва для введення 
в експлуатацію об’єкта з необхідною якістю 
й у встановлений термін [6, п. 5.2 та 7, п. 4.1].

Будівництво потрібно вести в технологіч-
ній послідовності відповідно до календар-
ного плану (графіку) з урахуванням обґрун-
тованого сполучення окремих видів робіт [6, 
п. 5.4]. Оптимальний варіант календарного 
плану приймається у порівнянні з базовим на 
основі оцінки ризиків та економічної ефек-
тивності, в залежності від його доцільності по 
природним, технічним, технологічним, еколо-
гічним умовам [8, с. 243].

Календарний план будівництва промис-
лового та житлово-цивільного призначення, 
незалежно від ступеня складності їх будів-
ництва, встановлює черговість та строки 
будівництва основних і допоміжних об’єктів, 

а також пускових комплексів і робіт підготов-
чого періоду з розподілом капітальних вкла-
день та обсягів будівельних робіт по кварталах 
будівництва підприємства, будівель (споруд), 
які входять до складу пускових комплексів, 
об’єктів основного виробничого, підсобного 
та обслуговуючого призначення відповідно до 
норм тривалості будівництва [6, п. 8.3.1].

Календарний план виконання робіт по 
об’єкту (виду робіт) в складі ПВР розробляють 
лише для: нескладного об’єкта, який містить 
будівлі, споруди або їхні частини невеликого 
будівельного обсягу з простими технологіч-
ними процесами, об’ємно-планувальними та 
конструктивними рішеннями, що передба-
чає участь у будівництві, крім генеральної 
підрядної будівельної організації, не більше 
двох спеціалізованих; окремих видів технічно 
складних і великих за обсягом будівельних, 
монтажних і спеціальних будівельних робіт; 
робіт підготовчого періоду [6, п.9.2.1].

Мета роботи. На основі виконання 
SWOT-аналізу напрацювати рекомендації 
щодо доцільності застосування календарного 
плану будівництва об’єкту у формах: ліній-
ного та сітьового графіку, а також графіку 
у формі циклограми.

Результати досліджень. Згідно з умовними 
вихідними даними (рис. 1), це трудомісткість 
складових процесів будівництва, а також 
чисельний склад бригад, визначено трива-
лість будівництва умовного об’єкту. Роботи, 
які потрібно виконати, позначені буквами А, 
Б, В, Г, Д, Е.

Робота організована потоковим методом 
з розбивкою умовного об’єкту на окремі діль-
ниці – захватки. Виконана ув’язка в часі і про-
сторі виконання складових процесів будів-
ництва. Наступний потік (робота) на захватці 
починається тільки після закінчення на ній 
попереднього і необхідних організаційних чи 
технологічних перерв.

Задача вирішується аналітичним шляхом 
з використанням матриці, на базі якої роз-
робляється лінійний графік та циклограма, 
а також сітьовий графік.

Складено розрахункову матрицю (рис. 1) 
розміром 4 × 6 (чотири захватки і шість при-
ватних потоків).У клітинки матриці записано 
тривалість кожного приватного потоку на кож-
ній захватці, що розраховані для мінімально 
можливої інтенсивності виконання робіт.

Виконано розрахунок параметрів матриці 
(рис. 2). Для цього розраховано параметри 
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першого потоку (результати розрахунку запи-
сано в клітинках матриці). Далі розраховано 
в першому наближенні параметри другого 
потоку. Визначено зближення ув’язуємих 
потоків на захватках, враховуючи що при-
йняті умови ув’язнення не дотримуються, змі-
нено початок цього потоку на першій захва-
тці та перераховано параметри потоку, а отже 
отримані нові зближення. Умова дотриму-
ється. Таким чином розрахунок цього потоку 
виконаний. За цією методикою розраховано 

наступні потоки, при цьому постійно відсте-
жувалися дотримання умов зближення.

Після розрахунку матриці побудовано гра-
фік виконання робіт по об’єкту в лінійній формі 
(рис. 3). Графік складається з двох частин: 
ліва – це інформаційна і права безпосередньо 
сам графік. В інформаційній частині вказано: 
вид роботи, кількість робітників та тривалість 
в днях. В правій частині графіка за допомогою 
горизонтальних відрізків показано час початку 
і закінчення виконання кожної роботи.

Рис. 1. Вихідні данні

Рис. 2. Розрахункова матриця спеціалізованого потоку
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Роботи на календарному плані (рис. 3) 
показані у технологічній послідовності вико-
нання з забезпеченням необхідних технологіч-
них та організаційних перерв, з дотриманням 
вимог техніки безпеки. Процеси виконуються 
з максимально можливим суміщенням у часі 
та просторі, використовуючи основи потоко-
вого метода виконання робіт. У мінімально 
можливий термін надається фронт для здійс-
нення наступних робіт. Однойменні роботи 
виконують безупинно за рахунок послідовного 
та безперервного переходу робочих бригад 
постійного складу з однієї захватки на іншу від-
повідно до принципів потокового будівництва. 
Прийнятий найбільш раціональний напрямок 
розвитку потоків по захватках з метою макси-
мально можливого їхнього зближення.

На підставі розробленого календарного 
плану виконання робіт розробляється гісто-
грама використання трудових ресурсів (рис. 3). 
Для цього під календарним планом проведено 
горизонтальну лінію, від якої у визначеному 
масштабі відкладено інтенсивність викори-
стання відповідного ресурсу за одиницю часу 
при виконанні роботи. Отриману гістограму 
використання трудового ресурсу порівнюють 
із фактичними можливостями організації його 

забезпечення. При цьому слід прагнути до 
забезпечення рівномірності та неперервності 
споживання ресурсів і до отримання ресурсної 
реалізованості проєкту.

За розрахунковою матрицею будується 
циклограма потоку (рис. 4). Вона моделює 
розвиток потоку в часі та просторі. По осі абс-
цис відкладено тимчасові параметри потоків 
(рік, місяць, календарні дати робочих днів 
і робочі дні), а по осі ординат – просторові 
(номера захваток) і організаційні (наймену-
вання циклів робіт) характеристики потоків. 
Приватні потоки зображено відрізками пря-
мих похилих ліній у межах захваток. Поча-
ток і закінчення кожного відрізка на захватці 
визначаються часовими параметрами розра-
хункової матриці. Якщо приватний потік рит-
мічний – лінія пряма, неритмічний – ламана. 
Потоки нумеруються.

В основу сітьових моделей (рис. 5) покладена 
теорія графів. Залежно від цілого ряду ознак 
відомі різні види моделей і різноманітні форми 
їхнього представлення. У будівельній практиці 
в системах сітьового планування та управління 
найбільше поширення набули сітьові моделі, 
орієнтовані на роботи. Застосовано найпро-
стішу детерміновану одноцільову сітьову 

Рис. 3. Календарний план будівництва об’єкту в лінійній формі та гістограма 
використання трудового ресурсу
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перерви, враховують правила техніки без-
пеки. У процесі побудови перевіряється на 
правильність побудови топології, відповід-
ність її комплексу робіт, що моделюється, ана-
лізується, чи є всі попередні роботи, необхідні 
для початку наступних робіт. Після цього 
виконується графічне упорядкування сітьо-
вої моделі. Модель перетворюється у більш 
зручний вид для подальшого використання 
шляхом виключення фіктивних робіт, що 
не несуть інформаційного навантаження, та 
виконується кодування події сітьової моделі. 
Для розробленої сітьової моделі розраховані 
часові параметри аналітичним способом по 
роботах безпосередньо на графіку. Результати 
розрахунку записано по секторах кожної події.

Для вихідної події прийнято що ранній 
початок дорівнює нулю, далі розраховані 
ранні терміни початку робіт: визначені послі-
довно по всіх шляхах сітьового графіку пря-
мим ходом розрахунку, починаючи від вихід-

модель типу «роботи-дуги». У таких сітьових 
моделях усі роботи, що входять у деяку подію, 
з’єднані за наступною схемою: подія наступає 
тільки тоді, коли виконана кожна з цих робіт. 
Аналогічно вихідні з події роботи також з’єд-
нані за тією ж схемою, тобто настання події 
означає можливість почати кожну з цих робіт.

Будь-яка сітьова модель складається з дея-
ких елементів таких як ресурсна робота, очі-
кування, залежність, подія та шлях. Для 
заданого комплексу робіт зведення умовного 
об’єкту складено сітьову модель за правилами 
побудови сітьових моделей: напрямок побу-
дови і розгортання сітьової моделі від вихід-
ної події до завершальної. Спочатку показано 
всі ресурсні роботи, які за допомогою зв’яз-
ків (фіктивних робіт) ув’язуються в єдину 
модель. Зв’язки відображають технологічну 
послідовність виконання робіт, враховують 
визначальні обмеження по основних ресур-
сах, моделюють організаційні і технологічні 

Рис. 4. Календарний план будівництва об’єкту в вигляді циклограми спеціалізованого потоку

Рис. 5. Календарний план будівництва об’єкту в вигляді сітьової моделі
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ної події до завершальної. Для завершальної 
події прийнято що ранній початок дорівнює 
пізньому завершенню. Після цього розрахо-
вано пізні терміни закінчення робіт. Розра-
хунок вівся зворотнім ходом, починаючи від 
завершальної події до вихідної. Наступним 
кроком розраховано загальний і приватний 
резерви часу робіт, які розміщено в прямо-
кутниках під кожною роботою – це дозволяє 
визначити критичний шлях сітьової моделі. 
На критичному шляху лежать ті роботи, 
у яких загальний і приватний резерви часу 
робіт дорівнюють нуль. На сітьовому графіку 
критичний шлях виділено червоним. Отри-
мана в такий спосіб сітьова модель з розрахо-
ваними часовими параметрами виконує роль 
календарного плану зведення об’єкту у формі 
сітьового графіку (рис. 5).

Графічна модель зведення будівлі (спо-
руди) наочно відображає хід робіт у часі та про-
сторі, їх послідовність і взаємне узгодження 
та може бути представлена в циклограм-
ній, сітьовій та лінійній формах. Кален-
дарні строки виконання робіт встановлюють 
за умов дотримання суворої технологічної 
послідовності з урахуванням необхідності 
в мінімально можливий строк надати фронт 
робіт для виконання наступних робіт. Час 
підготовки фронту робіт в багатьох випадках 
збільшується через необхідність дотримання 
технологічних перерв між двома послідовно 
виконуваними роботами. Такі технологічні 
перерви пов’язані з властивостями матеріалів, 
які застосовують. Технологічна послідовність 
робіт залежить від конкретних проєктних 
рішень. Основним методом скорочення будів-
ництва об’єктів є потоково-паралельне та 
сумісне виконання будівельних робіт. Роботи, 
не пов’язані між собою, потрібно виконувати 
паралельно та незалежно одна від одної. За 
наявності технологічного зв’язку між робо-
тами в межах загального фронту відповідно 
зміщуються ділянки їх виконання, і роботи 
виконують сумісно. При цьому потрібно вра-
ховувати правила охорони праці [6, п. 9.2.10].

Оперативне керування є складовою части-
ною організації будівельного виробництва, 
входить у загальну систему керування будів-
ництвом і повинне сприяти своєчасному про-
веденню будівельних робіт у технологічній 
послідовності відповідно до планів і графіків 
за допомогою постійного контролю над вико-
нанням робіт, їх безперервного обліку та регу-
лювання, координації роботи будівельних 

підрозділів, підрозділів виробничо-техноло-
гічної комплектації, транспортних організацій 
і підприємств – постачальників будівельних 
матеріалів, конструкцій і деталей [6, п.11.1].

Серед численних інструментів стратегічного 
планування, SWOT-аналіз (аналіз сильних та 
слабких сторін, можливостей та загроз) займає 
особливе місце. Цей метод є фундаментальним 
інструментом, що дозволяє не тільки наглядно 
відобразити поточний стан справ у компанії, 
але й визначити перспективи та напрямки 
для майбутнього розвитку. Простота у вико-
ристанні та універсальність SWOT роблять 
його ідеальним вибором для організацій будь-
якого розміру. На практиці SWOT-аналіз може 
виявити свої сильні сторони у визначенні стра-
тегічних переваг компанії, однак його слабкі 
сторони також варто враховувати, особливо 
коли мова йде про суб’єктивність оцінок та 
потенційну недостатність глибини аналізу [1].

Виконано SWOT-аналіз трьох типів кален-
дарних графіків (табл. 1…3) із рекомендаціями 
щодо їх застосування у будівельному проєкті 
(за допомогою умовного об’єкту, потокового 
методу, шістьох будівельних процесів: А, Б, В, 
Г, Д, Е).

Рекомендації щодо доцільності застосу-
вання календарного плану будівництва об’єкту 
в лінійній формі (табл. 1):

–	 при невеликій кількості процесів (до 10) 
або короткому циклі робіт;

–	 на етапі календарного планування для 
візуалізації послідовності етапів;

–	 для представлення графіка керівництву, 
замовнику чи контролюючим органам (зрозу-
міла форма);

–	 як допоміжний інструмент при опера-
тивному управлінні будівельним потоком.

Рекомендації щодо доцільності застосу-
вання календарного плану будівництва об’єкту 
у формі циклограми (табл. 2) доцільно вико-
ристовувати:

–	 для будівництва об’єктів повторюваної 
структури (секцій, поверхів, доріг, блоків);

–	 при потоковому методі організації (кілька 
бригад рухаються послідовно по захватках);

–	 на етапі оперативного та технологічного 
планування;

–	 для оптимізації розподілу ресурсів 
і ритмів виконання (скорочення простоїв).

Рекомендації щодо доцільності застосу-
вання календарного плану будівництва об’єкту 
у формі сітьового графіку (табл. 3) доцільно 
застосовувати:
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Таблиця 1. SWOT-аналіз для календарного графіку у лінійній формі

Strengths
(сильні сторони)

Weaknesses
(слабкі сторони)

Opportunities
(можливості)

Threats
(загрози)_

• Наглядно показує 
послідовність і 
тривалість робіт. 
• Простий у побудові та 
сприйнятті. 
• Зручний для контролю 
виконання по тижнях 
або декадах. 
• Добре підходить для 
невеликих об’єктів або 
однотипних робіт.

• Не відображає 
логічні залежності між 
операціями. 
• Не показує резерви 
часу. 
• Важко врахувати 
зміни та паралельність 
процесів. 
• Не зручно відображати 
складні зв’язки між 
роботами.

• Використання як 
оперативного плану для 
щоденного контролю на 
майданчику. 
• Інтеграція з системами 
обліку трудових ресурсів. 
• Використання як 
базового шаблону для 
короткострокового 
планування.

• Похибки у вихідних 
даних призводять до 
зміщення строків усіх 
робіт. 
• Висока залежність 
від дисципліни 
виконавців. 
• Необхідність частої 
актуалізації.

Джерело: сформовано авторами

Таблиця 2. SWOT-аналіз для календарного графіку у формі циклограми

Strengths
(сильні сторони)

Weaknesses
(слабкі сторони)

Opportunities
(можливості)

Threats
(загрози)_

• Відображає ритмічність 
і безперервність потоку 
робіт. 
• Дозволяє планувати 
роботу бригад по 
ділянках (захватках). 
• Мінімізує простої між 
процесами. 
• Полегшує 
балансування потоку і 
узгодження етапів

• Складна у побудові при 
різній тривалості робіт. 
• Вимагає точної 
синхронізації процесів і 
ритмів. 
• Не підходить 
для унікальних або 
нестандартних об’єктів. 
• Менш ефективна 
при змінних умовах на 
майданчику

• Оптимізація складу 
бригад і техніки. 
• Використання 
для масового або 
повторюваного 
будівництва (житлові 
секції, дороги). 
• Може бути базою для 
моделювання потоків 
у BIM або CPM-
системах

• Затримка одного 
процесу порушує 
ритм усього потоку. 
• Високі вимоги до 
організації праці. 
• Ризики через 
невідповідність 
фактичної 
продуктивності 
плановій

Джерело: сформовано авторами

Таблиця 3. SWOT-аналіз для календарного графіку у формі сітьового графіку

Strengths
(сильні сторони)

Weaknesses
(слабкі сторони)

Opportunities
(можливості)

Threats
(загрози)_

• Відображає логічні 
зв’язки між усіма 
роботами. 
• Дозволяє визначити 
критичний шлях і 
резерви часу. 
• Оптимізує 
послідовність і ресурси. 
• Добре підходить 
для аналізу ризиків та 
сценарного планування

• Складний у побудові 
без спеціального 
програмного 
забезпечення. 
• Потребує високої 
точності вихідних даних. 
• Важко читати без 
навичок інтерпретації. 
• Потребує частого 
оновлення при змінах у 
проєкті

• Використання для 
управління великими 
або комплексними 
проєктами. 
• Можливість 
автоматизації в MS 
Project, Primavera, 
OpenPlan. 
• Аналіз сценаріїв 
«що якщо» при зміні 
термінів чи ресурсів

• Помилки у 
залежностях або 
тривалостях призводять 
до хибного критичного 
шляху. 
• Затримки на критичних 
роботах призводять до 
зриву всього графіку. 
• Велика кількість 
взаємозв’язків ускладнює 
оновлення

Джерело: сформовано авторами
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– для складних, багатоступеневих буді-
вельних проєктів (комплекси, об’єкти інфра-
структури);

– при плануванні взаємозалежних процесів 
(технологічні, монтажні, інженерні системи);

– у системах управління проєктами (Project 
Management Office) для контролю строків 
і ризиків;

– як основу для розрахунку критичного 
шляху та резервів часу, що допомагає коригу-
вати графік у режимі реального часу.

Висновки. На основі виконання SWOT-
аналізу напрацьовані рекомендації щодо 
доцільності застосування календарного плану 
будівництва об’єкту у формах: лінійного та 
сітьового графіку, а також графіку у формі 
циклограми. Зокрема, календарний план 
будівництва об’єкту в лінійній формі доцільно 

застосовувати при невеликій кількості проце-
сів для візуалізації послідовності етапів чи як 
допоміжний інструмент при оперативному 
управлінні будівельним потоком; календар-
ний план будівництва об’єкту у формі цикло-
грами доцільно застосовувати для будівниц-
тва об’єктів повторюваної структури при 
потоковому методі організації на етапі опе-
ративного та технологічного планування для 
оптимізації розподілу ресурсів і ритмів вико-
нання робіт; календарний план будівництва 
об’єкту у формі сітьового графіку доцільно 
застосовувати для складних, багатоступене-
вих будівельних проєктів при плануванні вза-
ємозалежних процесів у системах управління 
проєктами (Project Management Office) для 
контролю строків і ризиків для коригування 
графіку у режимі реального часу.
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SWOT ANALYSIS OF CONCEPTUAL BASIS OF OPERATIONAL 
AND CALENDAR PLANNING IN CONSTRUCTION

Abstract. According to the accepted conditional initial data (labor intensity of the component 
processes of construction, as well as the number of teams), the duration of the construction of 
a  conditional object is determined. The execution of the component processes of this construction 
is linked in time and space. The work is organized by the flow method with the breakdown of the 
conditional object into separate sections – sections. The problem is solved by calculating the matrix, 
developing a linear graph, a cyclogram, and also a network graph. Operational management is 
an integral part of the organization of construction production, is part of the general construction 
management system and should contribute to the timely implementation of construction work in a 
technological sequence in accordance with plans and schedules by means of constant control over 
the execution of work, their continuous accounting and regulation, and coordination of the work 
of construction units. Based on the SWOT analysis, recommendations have been developed on the 
feasibility of using a facility construction schedule in the following forms: linear and network schedules, 
as well as a schedule in the form of a cyclogram. In particular, a facility construction schedule in a 
linear form is advisable to use for a small number of processes to visualize the sequence of stages or 
as an auxiliary tool in the operational management of the construction flow; a facility construction 
schedule in the form of a cyclogram is advisable to use for the construction of facilities with a repetitive 
structure in the flow method of organization at the stage of operational and technological planning 
to optimize the distribution of resources and rhythms of work; a facility construction schedule in the 
form of a  network schedule is advisable to use for complex, multi-stage construction projects when 
planning interdependent processes in project management systems (Project Management Office) to 
control deadlines and risks for adjusting the schedule in real time.
Key words: construction management, operational and calendar planning, construction 
schedule, SWOT analysis, construction flows.
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